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Ptáci na Tovačovsku v červnu 2008
   V tomto měsíci jsem provedl celkem 11 kontrol a k tomu doplňuji údaje z webu ČSO a stránek Roberta Doležala.

   Na Hradeckém rybníku byli jedni z nejnápadnějších druhů roháči, kteří vodí mladé a především v dolní levé části jsou nápadní a krotcí. Napočítal jsem přes 50 ad. a min. 30 pull. Potápky černokrké se zdržovali do 5 ex., bohužel bez náznaku hnízdění. Potápka malá hnízdí ve 2 párech na Hradeckém rybníku, na Kolečku jsem pozoroval až 5 ptáků, počítám min. s 3 páry.

   Kormoráni se zdržují přes celý měsíc v počtech 20 – 25 ex.

   Z brodivých potěšilo pozorování 1 ad. kvakoše nočního dne 14.6. (R. Doležal) a vzhledem ke skrytosti tohoto druhu je možné, že v okolí vyhnízdil, navíc juv. ptáci jsou vidět na Bečvě u Oseka (Goebel) nebo Moravě pod Kojetínem (Šírek). Zaznamenán byl i bukáček malý – 9.6. a 15.6. po 1 pozorovaném ex.(Šírek a Goebel), 30.6. volal 1 M z rákosiny v severní části Hradeckého rybníka. Objevuje se ještě 1 volavka bílá – 19. 6. – 1 ex. v rákosině Hradeckého rybníka. Čáp bílý pravidelně zalétá lovit k rybníkům z hnízda na komíně paneláku, kde jsou vidět 3 mláďata.

   Labutě velké dosahují maxima 170 ex. dne 16.6., pak jdou počty ke 120 -130 ex. Na Kolečku pozoruji pár se 3 pull., na Hradeckém vidím osamocená 2 mláďata. Z dalších kachen stojí za zmínku 2 čírky modré ze 7.6., samec lžičáka ze 7.6., samec čírky obecné z 24.6., L. Doupal zaznamenal 1 M hvízdáka euroasijského 21.6. Počty kopřivek během června vzrostly ze 7, 13 a 17 na 23 ex. dne 16.6. Počty poláka velkého se v polovině měsíce pohybovaly kolem 150 ptáků, poláků chocholatých kolem 30 ex., oba tyto druhy vodí mladé. Dne 14.6. zaznamenal 1 M poláka malého R. Doležal. Zrzohlávky byly pozorovány ve 3 ex. – 14.6. viděl R. Doležal 1 pár a 1 M, o dva dny později jsem zaznamenal 1 M a 2 F já., 24.6. pak ještě 1 M.
   Vzácně zalétl i luňák hnědý – 14.6. viděl 1 ex. R. Doležal. 

   Počty lysek utěšeně narůstaly od 300 ptáků až na 680, které jsem napočítal 27.6. na Hradeckém rybníku.
   Počátek tahu bahňáků se projevil 27.6., kdy jsem pozoroval nad Hradeckým rybníkem přelétat 2 M a 1 F jespáka bojovného a 1 vodouše šedého.
   Rackové chechtaví ke konci června opouštějí kolonii a shromažďují se na hladině či střeše blízké farmy, mezi nimi 7.6. zaznamenávají A. Goebel, R. Doležala Z. Abrahámek 2 ad. racky černohlavé, ti ale zřejmě nezahnízdili, naopak, vyvedení juv. i adulti jsou na Zámeckém rybníku v Chropyni, asi 10 km vzdušnou čarou odsud. Rackové bělohlaví jsou počátkem měsíce dva, pak zůstává 1 mladý pták. Rybáci obecní vyhnízdili na umělých ostrůvcích na Troubecké pískovně – 3 páry, 6 mláďat, 1 pár na Donbase se 3 mladými. Během kroužkování mladých rybáků bylo 27. 6. v Tovačově zaznamenáno 22 ad. a 9 juv. ptáků. Zlatým hřebem měsíce se stali rybáci malí – dne 7. 6. pozorovali L. Doupal, R. Doležal, A. Goebel a spol. 1 ad. ex. na Hradeckém rybníku a Dodin pořídil slušné fotky. V době, kdy jsem dával dohromady tyto řádky (30.6.) jsem se vypravil na Hradecký rybník, nad kterým intenzívně lovili 4 rybáci malí spolu s 5 obecnými a jedním rybákem bahenním, takže jsem musel (samozřejmě velmi rád) poopravit a rozšířit druh měsíce o rekordní počet na střední Moravě. I já jsem pořídil pár dokladových snímků, vzhledem k chování tohoto druhu je to ale očistec udělat něco slušnějšího. Během celého měsíce táhli i rybáci černí – maxima dosáhli 19.6., kdy jsem napočítal 34 ex., jinak šlo o 2 - 7 ptáků. Mimo výše uvedené pozorování rybáka bahenního jsem tento druh zaznamenal v červnu ještě třikrát – 3.6. – 6 ex., 16.6. – 4 ex. a 24. 6. - 1 ex. Jde tedy o výrazný nárůst pozorování vzhledem k situaci před 5 a více lety. 

                                                                                                                                Jiří Šírek
