Ornitologický červen 2009 v Tovačově
   Letošní červen přinesl poměrně deštivé a nepříliš letní počasí s teplotami okolo 20 st. C, mnohdy ale jen kolem 15 st. C. Nevydařené počasí se promítlo i do počtu exkurzí a zajímavých druhů. Tovačovsko jsem navštívil 9 krát a podívám-li se na web R. Doležala a stránky ČSO, pak neoplývají žádnou raritou. Na druhé straně jsme možná už trochu rozmlsaní, takže ani to, že v Tovačově v červnu byli všichni 3 rybáci Chlidonias, racci malí, bukáčci, labuť zpěvná, polák malý atd. nás nechává chladnými a s napětím čekáme na podzimní tah a další (snad) příliv zajímavých pozorování. Ptákem měsíce bych zvolil husici nilskou, která se v páru zdržovala od 6.6. po celý měsíc na Hradeckém rybníku, ptáci se pářili a tokali.

    Z dalších druhů ptáků: Počty roháčů dosahují kolem 100 ex., R. Doležal počítá 6.6. 112 ex. včetně několika mladých.

Potápky černokrké dosahují maxima 11.6..kdy počítám 9 ad., mezi 5 dospělými se v poslední dekádě objevuje i 1 juv., což znamená, že ještě stále přežívá hnízdících populace i na střední Moravě (v Chropyni vyvedlo juv. 5 párů). Potápky malé se objevují ve 4 párech, z nichž však hnízdí snad jen dva. 
    Kormoráni přečkávají léto v počtu okolo 20 – 30 ex. na rybnících. 

   Z brodivých těší poměrně vzácný letní výskyt volavky bílé – 27.6. pozoruje L. Doupal 1 ex. a téměř pravidelné zjišťování bukáčka malého v počtu 1-2 ex. Snad se moc nepletu, pokud odhaduji hnízdění minimálně 2 párů.  10.6. u rybníka Náklo u Lobodic pozoruji juv. kvakoše nočního, je otázka, zda pochází z okolí nebo už přilétl z jihu. 
   Kromě již zmiňovaných husic nilských se do poloviny měsíce zdržovala i Zpěvanka – samice labutě zpěvné, která stále obtěžovala labuťáka velkého, pak sama přesídlila znovu do Kojetína. Labutě velké hnízdí ve 3 párech – 5,5 a 6 pull, v 1. dekádě dosahují maxima 122 ex. a pak se počty snižují až k 70 ex. 1. a 2.6. se objevila i nehnízdící husa velká. 

Z dalších vrubozobých kromě hnízdících kachen divokých a poláků velkých a chocholaček se vyskytovaly kopřivky v maximu 12 ex., pak počty klesly na 8 ex., čírky modré, max. 9 ex. -2.6. a lžičáci – do 13.6. – 3 ex. 2.6. jsem zaznamenal 1 ad.M poláka malého.

   Z dravců zalétl luňák hnědý a včelojed, počet hnízdících pochopů odhaduji do 4 párů (Luboš Doupal upřesní…)
Počty lysek černých stoupají až na 500 ex. v závěru měsíce.

   Z dlouhokřídlých se objevili 2 subad. racci bělohlaví – 21.6. – L. Doupal, 7. a 10.6. pozoruji 2 a pak 1 ex. bělohlavý/středomořský, mezi 5.-11.6. se zdržovali 3 imm. racci malí, 13.6. ještě 1 imm. Při sčítání v polovině měsíce sčítám asi 500 racků chechtavých na kolonii na Hradeckém rybníku, hnízdí asi do 200 párů. Rybáci obecní hnízdící na pískovnách v počtu 5 párů byli kroužkováni za zájmu novinářů, na rybnících sčítá L. Doupal max. 17 ex. (27.6.). Rybáci černí  protahují ještě v 1. dekádě v počtu 2,3 a 7 ex., poté se objevují v poslední dekádě – 23. a 27.6. po 2 ex. Rybák bahenní je pozorován 4 krát – 1., 6., 10. a 27.6. v počtu 1 - 2 ex., rybák bělokřídlý se objevuje 6. a 27. 6. po 1 ex. (oba R. Doležal).
  Po ochlazení počátkem června loví nad rybníky asi 250 rorýsů, 1.6. přes 500 břehulí a 6.6. počítá R. Doležal asi 1000 břehulí. 

     Takže takový byl červen roku 2009 v ptačím životě na Tovačovsku.
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