Červenec 2008 v Tovačově
   V červenci jsem provedl celkem 8 kontrol, k tomu přidávám údaje od dalších ornitologů zveřejněné na OVIS a www.birdlife.cz.

   Z potápek na hladině Hradeckého rybníka opět dominovala potápka roháč, když bylo v polovině měsíce sečteno 155 ex., z toho 31 pull. U potápky černokrké se počty pohybovaly do 6 ex., pozorování L. Nováka z 9.7., kdy pozoroval 9 ad. a 1 juv. snad svědčí o tom, že zde tito ptáci vyhnízdili a vyvedli mladé. Potápky malé hnízdily v počtu minimálně 5 párů, jednotlivé páry vodily 1, 3 a jeden dokonce 5 pull.

    Letní výskyt kormorána velkého dosáhl v červenci maxima 33 ptáků dne 12. 7.

Znovu byl zjištěn i bukáček malý, 9.7. pozoroval 2 ex na dvou různých místech Hradeckého rybníka L. Novák, kvakoši noční byli zjištěni v počtu 2 ex. (1 ad., 1 juv.) ve dnech 12. a 19. 7. (L. Doupal, A. Goebel a spol.).
   Početný výskyt labutí velkých osciloval mezi 155 a 165 ex. Od jara se zdržující labuť se žlutým krčním límcem 26 EE pochází z polského Miedzna, kde byla označena 28. 8. 2007 jako pull. (212 km od Tovačova). 12. 7. pozorovali Goebel, Šafránek a spol i 1 husu velkou. Z dalších vrubozobých dosáhly počty kachen divokých min. 300 ex., kopřivky se zdržovaly v 6 ex., v závěru měsíce se objevily čírky modré – 2ex. a obecné – 15 ex. Poláků velkých bylo sečteno max. 78 ex. a min. 2 F s mláďaty, poláků chocholaček také 78 ex. a k nim min. 1 F vodící mladé. 
   I v červenci se objevil orel mořský - 22. 7. pozorovala 1 ad. nad Křenovským rybníkem J. Kačírková a 30. 7. fotil nad Kolečkem 1 ad. J. Šafránek. Kde se nachází hnízdo?
   Z dalších dravců byl zjištěn 9. 7. luňák hnědý (L. Novák), 12.7. krahujec obecný s potravou (A. Goebel, J. Šafránek) a 26. 7. ostříž lesní (L. Doupal), jinak staří známí dravci – pochopi, káně a poštolky.

   Počty lysek černých postupně narůstaly až k 770 ex, slípky zelenonohé hnízdí v počtu min. 3 páry, jeden vodí 4 pull. přímo na cestě na hrázi Hradeckého rybníka.

   Z bahňáků díky vysoké vodě nebylo nic mimořádného – začínající tah čejek chocholatých se projevil 19. 7., kdy J. Šafránek napočítal u Troubek 171 ex., jinak to byla hejna kolem 50 ex. Pravidelně se vyskytovali pisíci obecní v počtu 2-4 ex., ojedinělý vodouš bahenní byl pozorován 9. a 14. 7., vodouš tmavý přelétl 26. 7. (L. Doupal) a v tentýž den i 1 koliha velká (L. Doupal).

   Po vyhnízdění se na rybnících i Troubecké pískovně shromažďují stovky racků chechtavých – určitě kolem 1000 – 1300 ex. Mezi nimi je zjištěn 19.7. 1 juv. racek bouřní (L. Doupal) a 8. - 12. 7. také 2 juv. racci černohlaví. Ti zřejmě pocházejí z hnízdiště na Zámeckém rybníku v Chropyni, kde po hnízdění rackové lokalitu opustili. Racky bělohlavé zaznamenal 12.7. L. Doupal – 1 ad. a 2 juv., tyto ptáky jsem pak pozoroval i 29. 7. na Hradeckém rybníku. 
   Bohatý byl opět výskyt rybáků: rybáci obecní z hnízdní populace pravidelně lovili nad Hradeckým rybníkem i Troubeckou pískovnou. 12. 7. na rybníku napočítal L. Doupal 28 ex., na pískovnách A. Goebel a spol. 22 ex., v dalších dnech již podobných čísel nebylo dosaženo. Úspěšný rok rybáka malého pokračoval a 9. 7. pozoroval L. Novák 2 ex. na Hradeckém rybníku. Zajímavé je i pozorování 1 ad. rybáka velkozobého, kterého pozorovali na Hradeckém rybníku 12. 7. A. Goebel, J. Šafránek a J.Vidlař, který jej i nafotil. Také rybáci bahenní pokračovali v již téměř pravidelném výskytu a byli zjištěni 4 krát: 11. 7. – 1 ex., 12. 7. – 4 ex., 13. 7. – 3 ex. a 19. 7. – 2 ex. (Šírek a Goebel). Rybáci černí byli pozorováni při 8 kontrolách v počtu 1 – 4 ex., nejvíce jsem napočítal 13. 7. – 12 ex.
   Z pěvců byla zjištěna 12. 7. 1 zpívající cvrčilka slavíková na Hradeckém rybníku (A. Goebel a spol.). 19. 7. napočítal J. Šafránek 78 vran šedých u Troubek a L. Doupal v Tovačově 5 krkavců velkých.  Za zaznamenání stojí i pozorování páru rehka zahradního, sbírajícího potravu u sádek Hradeckého rybníka dne 2. 7.
                                                                                                                          Jiří Šírek
