Červenec 2009 na Tovačovsku
    Pozorováním měsíce je bezesporu čtveřice rybáků severních, kteří se objevili na Hradeckém rybníku 19.7. (L. Doupal, J. Šírek). Jde o 3. výskyt na lokalitě a asi 8. v ČR. Stejně tak zaslouží pozornost zjištění rybáka dlouhoocasého, zaznamenaného 25.7. Lubošem Dupalem navečer na Hradeckém rybníku.
   Z dalších druhů postupně uvedu počty, případně zajímavá pozorování.
Potápky roháči dosáhli v 1. dekádě počtu 84 ex., ke konci měsíce jich sečetl R. Doležal 58, pak počty dál klesaly na 40. Potápky černokrké se vyskytují v 5-7 ex., maximum 26.7. 12 ex.  včetně juv. ptáků. Potápky malé vyhnízdily na rybnících celkem minimálně v 5 párech.

Kormoráni velcí se zdržují po celý měsíc, maximálně sečteno 33 ex.

Volavka bílá se objevuje 10.7. – 3 ex. a 22.7. – 1 ex. (R. Holiš), pozorování 1 a 2 juv. volavky červené 21. – 22.7. (D. Lučan, J. Havránek) může nasvědčovat i hnízdění tohoto druhu. Bukáček malý byl zjištěn minimálně 7 krát, včetně pozorování páru a juv. ex., na Hradeckém rybníku určitě hnízdil, odhaduji ve 2 párech. Mladý kvakoš noční byl pozorován 15.7., čáp černý 19.7. – 2 ex. a 22.7. - 1 ex.

    Labutě velké dosáhly maxima 63 ex.včetně 3 hnízdících párů s 6, 5 a 5 pull. Husice nilské obsadily ostrůvek na Hradeckém rybníku, vidět je po polovině měsíce jen 1 ex. - M, F snad sedí na hnízdě? Kachny divoké při sčítání, které provedl R. Doležal dosahují počtu 430 ex., kopřivky 7 ex., čírky modré jsou vidět ve 2-5 ex., lžičák pozorován 2 krát – 4.7. – 1 ex., 26.7. – 3 ex., poláci velcí 1.7. dosahují počtu 253 ex., 25.7. jich je 150, min. 4F vodí pull., chocholačky jsou 25.7. v počtu 175 ex. a 2-3 F jsou s pull. Polák malý byl zaznamenán 21.7. – 1 ex. a 26.7. – 3 ex. Zrzohlávky rudozobé se objevily 1.7. ve 2 párech.
Ze zajímavějších dravců se objevil luňák hnědý (21.-22.7. po 1 ex.), včelojed, jestřáb (26.7.) 

a  ostříž lesní (25.7.).
    Lysky černé dosáhly počtu 660 ex., slípky zelenonohé hnízdí asi ve 3 párech. S bahňáky to bylo slabé – od počátku měsíce začali táhnout pisíci v počtu 2 – 4 ex., 17.7. přelétl 1 vodouš šedý a 31.7. 1 koliha velká. 

    Od poloviny měsíce se objevovali rackové bělohlaví v počtu 1 - 4 ex., 25.7. zaznamenal R. Doležal 1 středomořského. Racek černohlavý se po pauze v pozorování objevil 10.7. – 3ad. a 1 juv., pak byli pozorováni jednotlivě ad. i juv. ptáci a 20.7. 1 ad. a 1 juv. Je otázkou, kde tito ptáci vlastně vyhnízdili. Racek malý byl zjištěn 2.7. – 1 imm. a 18.-19.7. – 1 ex.

Rybáků obecných lovilo nad rybníky i pískovnami vždy kolem 25 ptáků, 10.7. napočítal L. Doupal 35 ex. a 18.7. R. Doležal dokonce 40 ex., což je maximum na lokalitě. O raritních rybácích severních a dlouhoocasém byla řeč v úvodu, z rybáků rodu Chlidonias se pravidelně objevoval rybák černý zjištěný minimálně 9 krát, maximum 15 ex. – 17.7. (P. Shromáždil). Objevil se i rybák bahenní – 1 ad. pozorovali 17. a 18.7. P. Shromáždil a R. Doležal. 

Z pěvců stojí za zmínku pozorování čerstvě vyletěného slavíka obecného 10.7. na Křenovském rybníku, tisíce špačků zalétajících do rákosin Hradeckého rybníka a tah konipasů horských 10.7. na Mlýnském náhonu.

                                                                                                                   Zpracoval Jiří Šírek

