                                      Ornitologický duben 2009 na Tovačovsku
   Měsíc duben se vyznačoval velmi teplým a suchým počasím. Trochu ochlazení přinesl jen 23. den měsíce a v jeho závěru také přišly poměrně silné a suché větry V a JV směru. Na Tovačovsko jsem se vydal 23 krát a s přispěním publikovaných pozorování kolegů jsem zpracoval následující přehled zajímavějších dat.
   Na jarním tahu se zastavily obě potáplice – malá 13.4. - 1 ad. v prostém šatu (Doležal) a severní 17.4. – 1 ad. ve svatebním, obě na Donbase.

   Potápky roháči znovu patří k dominantním druhům pískoven i rybníků, v 1. dekádě je jich sečteno 116, v polovině měsíce již 132 ex.

   Potápka rudokrká se objevila 15.4. – 1 ad. ve svatebním šatu na Donbase.

   Potápka černokrká dosáhla v 1. dekádě maxima 20 ex., ve 2. dekádě 18 ex., v závěru měsíce se počty pohybují kolem 5 ex.

    Potápka malá při sčítání dosáhla počtu 7 ex., jinak je vidět 3 páry.

Kormorán velký dosáhl maxima v polovině dubna – 55 ex., v poslední dekádě již počty poklesly do 10 ex.

Bombou měsíce bylo pozorování 1 kormorána malého 10.4. V. Holcem. Pokud dotyčný vše sepíše a pozorování akceptuje faunistická komise, půjde o 1. pozorování tohoto druhu v Tovačově.

   Při sčítání hnízd volavek popelavých v Zástudánčí jsem sečetl se Z. Vermouzkem celkem 69 hnízd, tendence je tedy nadále klesající.Počátkem měsíce se objevovaly i volavky bílé, nejvíc 1.4. – 6 ex. Pravidelně loví čáp bílý z hnízda na sídlišti, 6 ptáků bylo pozorováno na přeletu. Čáp černý byl zjištěn dvakrát – 3.4. – 2 ex. a 22. 4. – 1 ex. 

Počty labutí velkých postupně narůstaly z 10 na 35 a 57 ex. Objevila se mezi nimi i labuť se žlutým límcem, polská 69 PA. Po celý duben se zdržovala s M labutě velké známá F labutě zpěvné (7R42) a úspěšně jej odlákala od jeho samice. Husy velké se objevily 8.4. – 3 ex. a 30.4. – 2 ex., z nich jeden s červeným límcem 40 O. Pták se vylíhnul v chomutovském zooparku v červenci 2008, pak byl vypuštěn na Českolipsku, zdržoval se v Polsku, na Šumvaldu a nakrátko se objevil v Tovačově. Husice liščí byla pozorována 1.4. – 1 F a 13.4. – 1 pár. Při dubnovém sčítání jsem zaznamenal 25 kachen divokých, 126 poláků velkých a 82 chocholaček. Z dalších kachen se pravidelně vyskytovaly kopřivky v počtu max. 10 ex., čírky modré v maximu 18 ex., čírky obecné v maximu 12 ex., lžičák pestrý pravidelně od  6 do 10 ex., maximum  15 ex. Ještě 3.4. se zdržovalo 18 hvízdáků euroasijských, pak počet poklesl na 5 a od 15. do 24.4. se zdržoval 1 pár. Ostralka štíhlá se objevila 3.4. – 4 ex., zrzohlávky rudozobé 15.4. – 1 pár na Donbase. Poslední morčáci velcí byli zaznamenáni 3.4. – 3 ex., po celou 1. dekádu dubna se zdržovali hoholi severní, maximum 4.4. – 14 ex.
   Z dravců jsem sečetl maximálně 12 motáků pochopů, 10.4. pozoroval V. Holec i 1 M pilicha. Orel mořský byl pozorován 15.-16.4. – 1 ad. Orlovec říční dosáhl maxima 2.4. – 4 ex., pak byli pozorováni 1-2 ex. do 20.4. Luňák hnědý pravidelně pátral po potravě na rybnících, 18.4. pozorovali 1 pár Legnerovi. Sokol stěhovavý se objevil 11.4. – 1 M (Doupal)

   Z hrabavých si dovolím malý kvantitativní údaj – na poli mezi Donbasem a rybníkem Náklo jsem sečetl celkem 13 ex.bažanta obecného, zajímavostí je i pozorování částečného albína 23.4. u Lobodic.

   Při dubnovém sčítání jsem zaznamenal 53 lysek černých. Přezimující jeřáb popelavý se zdržel nakonec až do 10.4., naposled jej zaznamenal V. Holec.

   Díky spuštěnému Křenovskému rybníku (1. dekáda) bylo možné zaznamenat aspoň několik druhů bahňáků. Zaznamenal jsem kulíka říčního – 6 ex., vodouše bahenního – 1 ex., kropenatého – max. 5 ex., rudonohého – 1 ex., prvního pisíka 8.4., pak se vyskytoval v 1-2 ex. Vodouš tmavý přelétl 9.4., vodouši šedí se objevili 17.4. – 3 ex. a 22.4. – 2 ex. Jespák bojovný byl pozorován jen 2.- 4.4. – 1 ex.
   Z rackovitých byli pozorováni racci bouřní, jejich počty postupně klesaly z 15 ex. (1.4.) na 3-4 ex. Poslední byli zaznamenáni 24.4. – 3 ex. Racek žlutonohý se po masivním březnovém tahu objevil jen 1.4. – 4 ex. Racci bělohlaví dosáhli maxima 1.4. – 10 ex., potom jich bylo do 5 ex., v závěru měsíce již byli spíš nahrazeni racky středomořskými, kdy 18. – 22.4. se zdržovali 2 ad. a mohl jsem je pozorovat tak, že se dal určit druh. Jinak imm. racek středomořský byl zaznamenán i 2.4. Téměř pravidelně byli zjišťováni i 2 ad. racci černohlaví. První racci malí se objevili 18.4. – 7 ex. (Doupal), další pak zjištěni 25., 26. a 30.4., vždy však jen malé počty 9, 2 a 3 ex. Při dubnovém sčítání bylo sečteno celkem 600 racků chechtavých, kteří hnízdí na ostrově a v rákosině na Hradeckém rybníku.
   Prvního rybáka obecného jsem zaznamenal 6.4., do konce měsíce se jejich počty zvýšily na 15 ex. a začali obsazovat umělé ostrůvky na pískovnách. Rybáci černí přiletěli 22.4., kdy pozoroval J. Novák 2 ex., pak se objevovali do 10 ex., rybák bělokřídlý byl zaznamenán 5 krát od 25.4., kdy se objevil 1 ex., pak počty dosáhly 11, 21, 4 a 2 ex. Rybák bahenní byl poprvé pozorován 13.4. – 2 ex. (Doupal), pak mezi 15. a 29.4. byl zjištěn 5 krát v počtech 4, 2, 1, 8 a 2 ex.
První rorýs obecný se nad rybníky objevil 17.4., početnější a pravidelný výskyt začal ale až v posledních dnech dubna. První hrdlička divoká byla zaznamenána 16.4.(Beran, Mlčochová).
   Ze zajímavých druhů pěvců připomínám brkoslava severního, jehož invaze se protáhla až do konce dubna, v Tovačově zaznamenal V. Holec 10.4. 10 ptáků, 17.4. pak na Hradeckém rybníku přelétá asi 30 ex. Skřivan lesní přelétl nad Hradeckým rybníkem 3.4., linduška horská byla pozorována 11.4. (Doupal). Lindušky luční výrazněji protahovaly v 1. dubnové dekádě. Ze zajímavějších příletových dat uvedu následující druhy: konipas luční – 4.4. (Doupal), budníček větší – 3.4., budníček lesní – 14.4., pěnice černohlavá – 3.4., pěnice hnědokřídlá – 11.4. (Doupal), cvrčilka slavíková – 13.4. (Doupal), rákosník obecný – 20.4., rákosník velký – 25.4. (Doupal), rákosník proužkovaný – 5.4. (Doupal), slavík obecný – 16.4. Poslední havrani byli vidět ještě 2.4. – 10 ex., kavky 17.4. – 3 ex., na Zástudánčí při sčítání volavek 14.4. přeletěli 2 krkavci. Bramborníček hnědý se objevil na tahu poprvé 18.4., podle obsazených revírů odhaduji 3 - 4 hnízdící páry bramborníčka černohlavého.
                                                                                                                     Zpracoval Jiří Šírek

