Ornitologický květen 2009 na Tovačovsku

   Květen 2009 se vyznačoval většinou teplým a suchým počasím, hlavně ve své první polovině. V závěru měsíce teploty poněkud poklesly a přidaly se vydatnější srážky. Hladina rybníků byla vysoká, bez jakéhokoliv bahna či upuštění. Uskutečnil jsem celkem 18 exkurzí a při nich zaznamenal mimo jiné i dvě raritní věci: 4.5. seděla na poli u kříže nad Hradeckým rybníkem káně bělochvostá, pozorovaná poté při přeletu nad rybníkem. Jde o 3. výskyt v Tovačově, zasazený však v celoevropském kontextu do jedné z nejsilnějších expanzí druhu mimo hnízdní areál na sever, kdy se ptáci objevovali po celý květen, ale i v červnu v SRN, Rakousku, Polsku i Maďarsku. Další perlou měsíce byl pár pisil čáponohých, který jsem zjistil 13.5., zdržel se u rákosiny Hradeckého rybníka do 17.5., kdy je pěkně nafotil A. Goebel a J. Šafránek. Umělý ostrůvek instalovaný do rákosiny J. Šafránkem bohužel nepřijaly a zmizely. Jde o první zjištěný výskyt na Tovačovsku.
   Ze zajímavých druhů se objevila potáplice malá, 16.5. byl na Troubecké pískovně 1 ad. ve svatebním šatu nezávisle pozorovaný J. Šírkem a R. Doležalem.

Volavka červená byla pozorována 24.5. – 1 pták (J. Šírek, L. Doupal), volavka bílá 19. a 24.5. po 1 ex. (Šírek, Doupal). Bukáček malý se poprvé objevil 13.5. – 2 ex. (Šírek), 24.5. chytil L. Doupal dokonce 3 ptáky. Kvakoš noční byl pozorován 16.5. – 1 ad. (Doupal). Ze zajímavých pozorování vrubozobých zmíním 10 hus velkých pozorovaných 4. a 5.5. (Šírek, L. Novák), 29.5. se zdržoval 1 ex., šlo ale o nehnízdící ptáky. Tradiční labuť zpěvná - Zpěvanka neustále poblázňuje labuťáka velkého a útočí na jeho samici a toká a toká. Zajímavým úkazem května byl také výskyt tří druhů husic, objevila se husice rezavá – 5. a 13.5. – 1 ex., husice liščí – 5., 6. a 29.5. – 1 ex. i husice nilská – 18.5. – 1 ex (vše Šírek). Polák malý byl pozorován 19.5. – 1M, morčáci velcí se objevili 13.5. – 3M, zrzohlávka rudozobá 19. - 24.5.- 1M, hvízdák euroasijský – 24. – 25.5. – 1 pár. Čírky modré se zdržovaly od 4. do 10.5. – 2M, čírky obecné byly 6.5. 3 ex., 13.5. – 1M, lžičák pestrý se zdržoval ve 2-3 ex. po celý měsíc. Počty kopřivek dosahovaly kolem 10 ex., 29.5. jsem jich napočítal 17. Z dravců se několikrát objevil pátrající luňák hnědý. Orlovec říční byl zaznamenán dvakrát – 1.5. – 1 ex. (Náglovi) a 27.5. – 1 ex. (Holiš). Z bahňáků se kromě pisil objevili také jespáci bojovní – 13.5. přelétlo 17 ex. (D. Lučan). Rackovití byli zastoupeni rackem bělohlavým – 16.5. – 8 imm. pozoroval Doupal a středomořským – od 4.5. do 13.5. se objevoval po 1 ex. v různém stáří, 15.5. byli zjištěni 3 ex. Racci malí protahovali v nevelkém počtu – pozoroval jsem je 11 krát v počtu 1 až 5 ex. Rybáci obecní hnízdí na umělých ostrovech na pískovnách v 5 párech, maximálně jsem napočítal 15 ex. Rybák bahenní protahoval znovu relativně často – pozorován 6 krát v maximu 11.5. – 12 ex. a 19.5. – 8 ex.. Rybák bělokřídlý se objevil třikrát – maximum cca 20 ex. pozorovali 1.5. Náglovi, pak byl 4.5. pozorován 1 ex. a 13.5. – 2 ex. Rybák černý protahoval prakticky neustále od 1. do 27.5. v počtech do 30 ex., nejvíc napočítal 13.5. R. Lučan – 63 ex. 
   Ze zajímavějších druhů pěvců zmíním protahující konipasy luční do poloviny května – z toho 6.5. 1M thunbergii (P. Shromáždil), 3.5. pozoroval L. Doupal 1 lindušku rudokrkou na poli nad Hradeckým rybníkem. První rákosník zpěvný byl zaznamenán 3.5. (M. Ambrož), první pěnice slavíková 4.5. (Šírek). L. Doupal chytil 17.5. dokonce 1F pěnice vlašské netradičně v rákosině Hradeckého rybníka a den před tím 1M slavíka modráčka. Cvrčilky slavíkové v dosud patrně nejhojnějším výskytu pravidelně zpívaly z rákosiny Hradeckého rybníka, kde jsem zaznamenal určitě 4M. V 1. dekádě měsíce do 11.5. probíhal tah bramborníčka hnědého. Ťuhýka obecného zaznamenávám poprvé až 13.5. – 1M u Křenovského rybníka.
Při sčítání byly zjištěny následující počty u běžnějších druhů vodních ptáků:

Počty potápek roháčů při sčítání v polovině měsíce dosáhly 94 ex. a došlo tak k určitému poklesu oproti dubnu, kdy se snad vyskytovali táhnoucí ptáci. Potápky černokrké se vyskytovaly v počtu kolem 8 ptáků, vždy jen ad. bez pull. Kormoráni velcí se vyskytují již jasně celoročně, v květnu jde o nedospělé ptáky v počtu do 10 ex., 1.5. napočítali Náglovi 29 ex. Labutě velké v 1. dekádě dosáhly počtu 55 ex., v polovině května 91 ex. a počty jdou nahoru. Kachny divoké se ze stavů 22 ex. dostávají v polovině května na asi 80 ptáků, poláků velkých sčítám 74, chocholaček 53. Lysky černé postupně přibývají ze 132 ex. na 230 při sčítání v půli měsíce.
Zpracoval Jiří Šírek
