Prosinec 2008 v na Tovačovsku
   Poslední letošní měsíc byl zprvu nadprůměrně teplý – teploty v 1. dekádě dosáhly na 6-8 C, na konci 2. dekády přišel déšť a v období Vánoc došlo k citelnému ochlazení, bez srážek. Teploty poklesly k -8 C, přes den na -2 až -4 C. To znamenalo zamrznutí všech stojatých vod kromě Troubecké pískovny v závěru roku 2008.

   Provedl jsem celkem 14 exkurzí a spolu s daty použitými z webu ČSO a OVIS uvádím výsledky v následující zprávě.

Potáplice severní se objevila 6. a 7. 12., kdy jsme s L. Doupalem viděli na pískovnách 1 ex.

Potápky roháči se zdržovali v počtu 10 – 15 ex. na pískovnách, maximálně jsem napočítal 26.12. celkem 19 ex. Ojedinělou potápku malou pozorovali na Annínské pískovně J. Beran a J. Mlčochová 28.12., další ptáci byli již na tekoucích vodách.

   Kormoráni se zdržují na vodách v širokém okolí, nocovat zaletují ze všech stran na Zástudánčí, při sčítání jsem zaznamenal 3.12. 350 a 26.12. 150 ex. 

   Volavky popelavé zvolna ubývají a zůstávají jen zimující vytrvalci - v 1. dekádě je jich 65, ve 2. kolem 50 a v závěru měsíce 40. Teplejší prosinec umožňuje výskyt i volavkám bílým, zprvu kolem 7-8 ex., maximum zaznamenávám 19.12. – 12 ex., v chladném závěru měsíce jsou na Annínské pískovně vidět ještě 2 ptáci.
   Z vrubozobých je škála druhů stále pestrá – labutí velkých je celkem 12 až 15, 30.12. na Troubecké a Annínské pískovně celkem 19 ex. 4. 12. přetahují přes Annínskou pískovnu husy polní – 24 ex. Kachny divoké se zdržují v celkovém počtu asi 2500 ex., kopřivky obecné pozoruje 6.12. v 1 páru L. Doupal, hvízdáci euroasijští jsou 3. - 4.12. v počtu 6 ex., 28.12. jich L. Doupal počítá 9 ex. 3. 12. je na Annínské pískovně 1M a 2F lžičáka, 4.12. pak ještě 1F ostralky. Čírek obecných registruji 2-3 ex. Znovu se objevuje také M kachničky mandarínské -7. 12. jej pozoruje P. Vojtěchovský a 26.12. Troubecké pískovně já. Poláci velcí jsou do zamrznutí Annínské píkovny v počtu 15 ex., pak jich je tu v oku v ledu 5, poláci chocholačky v počtu kolem 35 ex. a počátkem měsíce pozoruji na Annínské pískovně i poláky malé: 3. 12. – 2 ex. a 4. 12. – 1 ex. Dne 10.12. jich J. Novák uvádí dokonce 7 ex. Od počátku měsíce se objevují také hoholi severní, nejvíce počítá L. Doupal dne 26.12. – 18 ex. Ojedinělý turpan hnědý se objevil 28.12. (L. Doupal). Morčáci velcí se opět shromažďují hlavně navečer na Troubecké pískovně, občas zaletí i na rybníky, z počátku měsíce je jich 5, pak 13, pak 24 a maximální počet 40 ptáků uvádí ze Silvestra V. John. Objevuje se také morčák malý – 28.12. pozoruje 1 M na Annínské pískovně L. Doupal, následující den já tamtéž.
   Z dravců se po celý měsíc zdržuje pár ad. orlů mořských, pravidelně loví na pískovnách a po zamrznutí Annínské pískovny posedávají na ledě.

   Jeřáb popelavý, který koncem listopadu vystřídal tragicky uhynulého kolegu, se zdržuje po celý měsíc na polích u Tovačova i na Hradeckém rybníku spolu s volavkami. Že nejde o omyl s úhynem, ale opravdu o jiného ptáka, dokazují i fotografie, kde jsou vidět rozdíly ve zbarvení. Lysky černé zimují na pískovnách v počtu 220 až 250 ex., na Křenovském rybníku se zdržují 2 slípky zelenonohé.
    Vidět jsou i opozdilé čejky chocholaté – 1. 12. pozoruji na Hradeckém rybníku 28 ptáků, 26.12. vidí J. Šafránek s M. Fojtíkem ještě jednoho opozdilce na rybnících. Tendenci k zimování mají i kolihy velké – 7.12. pozoruje J. Stříteský 1 ex., od 13. do 25.12. se na Hradeckém rybníku zdržují 3 ptáci, po ochlazení 28.12. jsou na zmrzlém dně již jen dva. Podle fotografií usuzuji na 2 ad. s 1 juvenilem – podle délky zobáku a zbarvení hlavy a hrudi.
   Rackové chechtaví silně ubyli, vidět je maximálně do 50 ptáků, v závěru měsíce již jen 10-15 ex. Ani počty racků bouřních nedosahují tak vysokých hodnot, jako v minulých letech – v 1. dekádě jich počítám 300, pak kolem stovky a po ochlazení jdou s počtem na 80 ex. (26.12. - J. Šafránek, M. Fojtík), v úplném závěru jen na 25 ex. Rackové bělohlaví také ubyli – 1.12. jich počítám 80 ex., pak se počty snižují na 30 ve 2. dekádě a v závěru měsíce je jich kolem 10 ex. Mezi nimi se podařilo odhalit a určit 13.12. také 1 juv. racka středomořského. 
   L. Doupal pozoruje 25.12 jednoho a 28.12. dva imm. racky žlutonohé. Na Annínské pískovně se zdržují 3. – 4. 12. také 2 ad. racci malí, 6.12. tam vidí 1 ptáka L. Doupal.  

   Ze šplhavců stojí za pozornost pozorování žluny šedé (Greplovi) a strakapouda prostředního (Greplovi a J. Stříteský). V aleji u Kolečka se v dutině zdržuje puštík obecný. Ledňáčči říční jsou vidět stále na všech vodách, maximálně udávají 7 ex. z 30.12. J. Marx a L. Calábková.

   Z pěvců zmiňme brkoslava severního, jež letos prožívá další silnou invazi - 14.12. pozoruje J. Marx – 50 ex. a 31.12. J. Polčák asi 70 ex. u Hradeckého rybníka, já potom 13 ex. u Annínské pískovny. Zřejmě rekordní počet vran šedých odhalili J. Šafránek a M. Fojtík, když u Troubecké pískovny napočítali na nocovišti 480 – 500 ptáků (26.12.). Z dalších pěvců lze vidět u pískoven až 4 střízlíky obecné, 1 ťuhýka šedého, 2 červenky obecné a 5 drozdů brávníků.
P.S.: Tovačov 2008 - Epilog 
   …společně jsme došli až k závěru roku, který nám, co sledujeme ptáky a jejich život, přinesl zase hodně zajímavých pozorování a dokázal, že ornitologie nezarmoutí a nelze se u ní nudit. Snad jsem ani já vás podáváním těchto měsíčních souhrnů spíš těšil, než rmoutil a když nic jiného, možná i popostrčil do terénu, sledovat, co je tu nového…  
    V samém závěru roku jsem se v mrazivém a slunném silvestrovském poledni potkal na okraji pole nedaleko od jezer s Jirkou Polčákem a jeho přítelkyní Yvonou Janotovou. Slunce ozařovalo namrzlá pole a jinovatkou obalené stromy u pískoven, na poli se s volavkami pásl mladý jeřáb. Na ledě Annínského jezera přistála dvojice mořských orlů, z jezera startovali s typickým svistem letek tři hoholi a na stromech poletovali „brkouši“ se svým cvrčením. Sáhnul jsem do kapsy kabátu a dal Jirkovi a pak sobě napít  z pleskačky slivovice. 
   Na zdraví Tovačovska, jeho ptačích obyvatel a nám všem. Ať žije rok 2008 a v tom  novém 2009 ať stojí za to sem i nadále jezdit!  

                                                   Buďte zdrávi, přátelé.
                                                                                                               Jiří Šírek
