Tovačovsko v srpnu 2008
   V tomto měsíci jsem provedl 11 exkurzí, přidávám údaje z webu ČSO a Roberta Doležala. Tovačovské rybníky byly stále na plné vodě a tak srpen nepřinesl žádné mimořádné počty bahňáků, či raritní pozorování. Některá však stojí za to a potvrzují, že tato oblast je atraktivní za všech okolností.

   Počty potápek roháčů dosáhly přes 200 ptáků, ad. a juv. ptáci patří k dominantám Hradeckého rybníka, kde A. Goebel napočítal 19.8. 233 ex., před ním 13.8. R. Doležal 219 ex. Potápky malé vyvedly svá mláďata, ještě 8.8. vodil pár 3 juv., pak jsem napočítal většinou do 10 ex. 

Kormoráni velcí se zdržují v počtech kolem 50 ex., 10. 8. počítám 66 ex. na rybnících. 

Z brodivých ptáků je významné zdržování 1 juv. volavky červené od 3. do 13.8. a pozorované několika ornitology. Také kvakoši se letos na střední Moravě objevují ve velkých počtech, na Tovačovsku se v srpnu dali vidět takřka denně, a to až 7 ex. pospolu (9.8. R. Doležal). Bukáčci malí zřejmě v počtu 2 páry vyhnízdili na Hradeckém rybníku. V srpnu jsem pozoroval 25. 8. 1 ex. a L. Doupal chytil 30. 8. dokonce 5 ex., možná kompletní rodinu.
   Počty labutí velkých vzrostly až na 176 ex., které jsem napočítal 1. 8., v dalších dnech pak bylo na Hradeckém rybníku okolo 150 ex. U kachen byla situace následující: kachny divoké se zdržují v počtu až 350 ex., kopřivka obecná – 1. 8. – 5 ex., 25. 8. – 9 ex., čírka modrá – okolo 5 ex., 31. 8. pak 18 ex., čírka obecná – do 3 ex., 31.8. pak minimálně 20 ex., hvízdák euroasijský – 24. 8. – 2 ex. pozoroval L. Doupal, lžičák pestrý – v počtu 2-5 ex., 18.8. -10 ex. a 25.8. – 17 ex. Poláků velkých jsem napočítal 25.8. – 130 ex. a chocholatých 40 ex.
   Z dravců znovu provokoval myšlenky o hnízdění orel mořský, když po 1 ad. pozorovali 3.8. Havránek a Šerek, 9. 8. R. Doležal a 31.8. L. Doupal. Orlovec říční se zdržoval celý poslední srpnový týden, tedy od 24. do 31. 8. Luňák hnědý byl zaznamenán jen 8. 8., kdy jsem pozoroval 1 ex. nedaleko Kolečka. Včelojed lesní přelétal 8. 8. nad Hradeckým rybníkem, krahujčí samice lovila 18. 8. také nad Hradeckým rybníkem. 3. 8. pozorovali Havránek a Šerek 2 sokoly stěhovavé na Hradeckém rybníku, tamtéž se objevil 24. 8. a 31. 8. i 1 ostříž lesní (L. Doupal a J. Šírek). Pochopi vyhnízdili v 6 párech, podle L. Doupala však nebylo hnízdění příliš úspěšné, počty pochopů na Hradeckém rybníku v srpnu dosahovaly do 10 ex.

   Lysky černé se stávají po rackovi chechtavém druhým nejpočetnějším druhem ptáků – 1. 8. odhaduji počet na 1000 ex., 13.8. sčítá R. Doležal 750 ex. a 19.8. A. Goebel 749 ex. 
   Jak jsem psal již v úvodu, bahen jsme se nedočkali, a tak pozorování bahňáků byla spíš náhodná, ale průtah probíhal. Na okolních polích se zdržovalo až 120 čejek chocholatých a 24.8. pozoroval R. Boucný přelétat 1 kulíka bledého ve svat. šatu. Na rybnících se objevovali pisíci obecní, většinou 1-2 ex., maximum 4 ex. zaznamenal 19.8. A. Goebel. Na přeletu se objevil 25.8. vodouš bahenní, ve stejný den také vodouš šedý a tmavý. 
   Pozorováním srpna je pak zjištění 2 vodoušů štíhlých dne 30.8. L. Doupalem, z nichž jednoho dokonce chytil do sítě v rákosině Hradeckého rybníka. Jespák bojovný byl pozorován 25. 8. a pak 30. – 31. 8. 1 M, koliha velká se objevila 30. 8. – 1 ex. (L. Doupal). 31. 8. pozoruji a fotím na loďce na hrázi Hradeckého rybníka mladého a krotkého jespáka obecného.
    Z rackovitých dominují stále rackové chechtaví v počtu okolo 1500 ex. Mezi nimi v závěru měsíce objevuje L. Doupal 2 mladé racky černohlavé a společně s Lubošem pak 31. 8. pozorujeme ještě 1 mladého ptáka na Hradeckém rybníku. Velcí rackové – tedy ze skupiny cachinnans a michahellis jsou stále jen ojedinělí – 3. 8. 1 juv. cachinnans a 31.8. 1 juv. spíš se znaky michahellis. Rybáci obecní se objevovali a lovili nad Hradeckým rybníkem v počtu do 10 ex. s  maximem 15 ex. dne 12.8 . Někteří juv. ptáci mají na nohou kroužky, jde tedy snad o kroužkovance z pískoven, poslední krmení vylétlých mláďat zaznamenávám 25.8., kdy pár ad. nosí rybky 2 juv. na kůl na Hradeckém rybníku. Rybáci černí jsou v srpnu vzácní, zaznamenávám 3. 8. – 3 ex. a L. Doupal 30.8. – 3 ex.
    Posledního srpnového rorýsa pozoruji 31.8. nad Hradeckým rybníkem, v září se snad ještě nějací ukážou. Hřivnáči táhnou a zdržují se na okolních polích v počtech okolo 150 ex. (24.8. a 31.8.)

   Z pěvců dominovali špačci obecní, jejichž tisícová hejna zapadala do rákosin Hradeckého rybníka navečer, 18.8. jsem odhadl počet na 20 tisíc, ale kdoví, kolik jich bylo neviděných…

14.8. protáhli nad Hradeckým rybníkem 3 konipasi horští, potěšili 2 slavíci modráčci, 1ad. F a juv. ex., kteří se zdržovali 31.8. na hrázi Hradeckého rybníka, 25.8. byli na Troubecké pískovně 2 bramborníčci hnědí a 1 černohlavý, s nimi 3 juv. ťuhýci obecní a 2 další mladí ťuhýci u Křenovského rybníka.

                                                                                                                           Jiří Šírek
