Ornitologická pozorování na Tovačovsku – únor 2009
   Únor 2009 patřil k nejslabším měsícům na Tovačovsku za pár posledních let. Vliv na to měla jistě především tuhá zima a bohatá sněhová nadílka i na Hané, která se udržela prakticky do konce měsíce. 

   Vodní ptáci byli odkázáni na malá oka, která zůstala na Hradeckém rybníku, jiné stojaté vody byly zamrzlé. Rozmrzlý byl i tok Moravy a Bečvy, tady ale nikdo neprováděl pozorování, skutečný stav vodních ptáků v tomto období tak přesně ani neznáme.

   Na Hradeckém rybníku byla pozorována osamocená potápka malá (15.2., Doupal, Šírek).

   4.2. přelétlo od Zástudánčí (asi z nocoviště) k severu asi 400 kormoránů velkých (Šafránek, Šírek, Vermouzek).

Na rybnících se zdržovaly volavky bílé v počtu až 13 ex. a na polích i rybnících maximálně 75 volavek popelavých. Z hus se zastavila od 9. do 15.2. 1 husa velká, labutě velké byly 3, z dalších vrubozobých zimovaly kachny divoké (80 ex. na Hradeckém r.), poláci velcí (2 M), chocholačky (6.2. - 45 ex. nad Moravou, 9.2. – 2 M na rybnících), morčáci velcí (9.2. – 15 ex.), hoholi severní (9.2. – 15 ex.). 

  Z dravců se objevil orel mořský a 7.2. zjistili J. Šafránek a M. Fojtík 1 sokola stěhovavého.

Jeřáb popelavý úspěšně přezimoval a přepelichal spolu volavkami na poli u rybníka Kolečko. 

První čejky pozoroval V. John dne 28.2. – 7 ex.
Rackové v době zamrznutí vod prakticky vymizeli, 9.2. se objevilo na Hradeckém rybníku 15 racků chechtavých v zimním šatu, 7.2. napočítali J. Šafránek a M. Fojtík 29 r. bělohlavých a 1 středomořského, v závěru měsíce napočítal L. Doupal 25 bělohlavých a 58 bouřních.

   Na Hradeckém rybníku zimovalo několik (cca 5-10) strnadů rákosních, první konipas bílý se tu objevil 9.2. Brkoslavi, o kterých se psalo dokonce na titulní straně Mladé fronty Dnes vedle lékařských poplatků a Baracka Obamy příliš vidět nebyli – až 25.2. jsem napočítal v aleji asi 220 ptáků. První špačci a skřivani byli pozorováni až poslední únorový den (L. Doupal). Na ledě Troubecké pískovny napočítali 7.2. Šafránek s Fojtíkem 94 vran šedých.
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