Tovačovsko v září 2008
   V měsíci září jsem provedl na Tovačovsku celkem 16 ornitologických exkurzí, někdy i dvoufázových, tedy ranní a podvečerní kontrolu. Tradičně doplňuji svá zjištění o údaje poskytnuté na OVIS či stránky www.birdlife.cz a www.dodinart.ic.cz. Počasí v září mělo dvě tváře: do 15. 9. byly teploty vysoké, až nad 30 st. C, poté více deštivo a chladno, především kolem 20.9., kdy teploty sotva překročily 10 st. C. 

   Z potápek se počty roháčů držely stále na více než 100 ex. - 13.9. napočítal R. Doležal 141 ex., o 5 dní později počítám 130 ex. Potápka černokrká se krátce objevila 8.9. – 1 pták. Potápky malé po vyhnízdění mizí – maximálně počítám 26.9. 7 ex., jinak okolo 3 ex.
Kormoráni početně rychle narůstají – z počtů kolem 30 ptáků na počátku září jich v polovině měsíce bylo 100 a v závěru již dobré dvě stovky ptáků.

   Volavky popelavé začínají také navyšovat své podzimní počty a 26.9. sčítám 75 ex. Přilétají i volavky bílé, v první dekádě 7 ex., v posledních dnech září již 20- 21 ex., které střídají okolní pole a Hradecký rybník. Kvakoši jsou naposled vidět 4.9., kdy s A. Goebelem na Hradeckém rybníku počítáme 4 ad. a 1 juv. ptáka. Počty labutí velkých padají s upouštěním rybníka na asi 70-75 ptáků, na Donbase jich 27.9. vidí J. Šafránek 23. Zcela chybí husy, zato z dalších vrubozobých ptáků je to pěkná přehlídka druhů: kachna divoká je v polovině září na Hradeckém rybníku v počtu 350 ex., v závěru září na pískovnách počítám s Jirkou Šafránkem okolo 550 ptáků. Dále se objevují kopřivky (3 ex.), lžičáci (7 ex.), hvízdáci (2 ex.), ostralky (2 ex.), obě čírky (max. do 20 ex.), zrzohlávky (3 ex.), polák velký (80 ex.), chocholačka (30 ex.), polák malý (2 a 4 ex.) a brzo přilétá i F kaholky – 26. - 28.9. (Šírek, Doupal, Doležal) 

   Z dravců táhnou káně lesní – 13.9. počítá Dodin Doležal 27 táhnoucích ptáků, objevují se i krahujci – 2 M krouží společně 29.9., mladý pochop je vidět až do konce září. Orli mořští, kteří možná hnízdili, či se o to pokoušeli, společně laškují s čejkami a jinými ptáky 26.9., kdy se oba ad. nádherně předvádějí nad Hradeckým rybníkem. Orlovec se vyskytl v 1. dekádě měsíce, zprvu 1 pták, potom 4. 9. lovily nad rybníky 2 ex. 
20.9. pozoroval L. Doupal 1 M sokola stěhovavého.
  Počty lysek postupně klesají, maximum 670 ptáků počítáme s A. Goebelem 4.9., později je jich do 300, mezi normálními ptáky se objevuje jedna částečně albinotická, kropenatá lyska od 14.9. Jednotlivě lze zaznamenat slípky, 28.9. se ozývá z rákosin chřástal vodní.

   Postupně se snižuje hladina Hradeckého rybníka před nadcházejícím výlovem (18. - 19.10.) a na bahně vzadu u rákosiny se objevují bahňáci. Není jich mnoho, určitě nejlepším pozorováním jsou dva vodouši štíhlí – 4.9. je vidí letět A. Goebel, dále se zdržuje vodouš bahenní- 2 x po 1 ex., kropenatý – 2 x 1-2 ex. a v poslední dekádě září 1 pisík obecný. Dvakrát jsou vidět i jespáci bojovní – 8 a 13 ex., 4.9. zaznamenává A. Goebel 4 přelétající kolihy velké, v závěru měsíce se na bahnech v rákosině Hradeckého rybníka zdržuje až 7 bekasin otavních (Doupal, Šírek), 26.9. se na ostrůvku Hradeckého rybníka zastavují 2 jespáci obecní. Čejky zatím nemají vhodná bahna, zdržují se na okolních polích a občas nalétají nad vodu, jakoby už chtěly sednout. Většinou jde o cca 100 ptáků, 19. a 26.9. jich počítám kolem 350.
   Dlouhokřídlí se začínají po letní pauze objevovat ve větším počtu. Rackové chechtaví zůstávají na polích a na večer nocují v počtu kolem 1200 ex. Brzy přilétají i rackové bouřní – 21.9. pozoruje L. Doupal 2 mladé ptáky, 26.9. jich počítám 5 a 30.9. dokonce 10 navečer na Hradeckém rybníku. Přes den lze pak na konci měsíce zastihnout 1-2 ptáky na rybníce. Rackové bělohlaví jsou 14.9. - 2, 19.9. - 4 a v poslední dekádě počítám nocovat 10 ex. Protáhnou i rackové malí – 21.9. zaznamenává L. Doupal 3 ad., já 26.9. 1 ad. 21.9. se objevuje i 1 mladý racek žlutonohý (L. Doupal). Doznívá tah rybáka černého, je zaznamenán celkem 5 x, maximum 3 ptáci, poslední dva 25.9. spolu s mladým rybákem bahenním, který se tu zdržuje od 20. do 25.9. (Doupal, Šírek).
   Zřejmě posledního letošního rorýse pozoruje 20.9. L. Doupal, 18.9. se zastavuje i dudek chocholatý, kterého můžu z blízkosti pozorovat i fotit z auta. V závěrečné dekádě silně táhnou i hřivnáči – 25.9. ve dvou hejnech nalétají z pole nad rybníky a pak na J a JV v počtu asi 850 ex., další den je jich na topolech u rybníků dobrých 250. 

   I u pěvců je znát pohyb a tah. Koncem září silně táhnou budníčci menší i větší, 28.9. se ozývají táhnoucí lindušky luční a skřivani polní. Počátkem září – 4.9., nad rybníky přelétá 16 konipasů lučních (Šírek, Goebel), 18.9. jich táhne nad poli 8 ex. Ještě 18.9. po silném ochlazení pozoruji 2 mladé lejsky šedé, 29.9. u Lobodic juv. ťuhýka obecného. Vlaštovky, jiřičky i břehule loví nad rybníky až do ochlazení, kolem 20.9. Do konce září pak zůstávají jen vlaštovky, které již jen protahují, posledních zářijových 6 ex. 30.9.  Po 25.9. se objevují první čížci lesní, 28.9. pozoruje nad Hradeckým rybníkem R. Doležal přeletující křivky obecné, které letos zažívají zřejmě invazní rok.
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