Moravský ornitologický spolek – středomoravská pobočka ČSO

Výroční zpráva 2005
Začlenění do České společnosti ornitologické (ČSO)

Letos došlo k opravdu historickému kroku, kdy se Moravský ornitologický spolek (založen 1932) stal součástí České společnosti ornitologické (založena 1926). Spojení dvou nejsilnějších ornitologických organizací v naší zemi by mělo pomoci lépe rozvíjet ornitologii a prosazovat ochranu ptactva na národní i mezinárodní úrovni. ČSO je navíc partnerem Birdlife International, která má na celém světě 2,4 milionu členů. MOS se stal nejmladší, 7. pobočkou ČSO s působností především na střední Moravě (bývalé okresy Olomouc, Přerov, Prostějov, Kroměříž, Šumperk a Jeseník). Podmínkou členství v MOS se stalo členství v ČSO a zvolení si středomoravské pobočky. Na začátku roku také došlo k úpravě stanov, kterou v létě schválilo Ministerstvo vnitra ČR. Dohodu mezi MOS a ČSO podepsali dne 5. 11. 2005 předseda MOS Mgr. Petr Rejzek a předseda ČSO Prof. Dr. Karel Šťastný. 

Prezidium MOS a členská základna

V průběhu roku se prezidium sešlo na 10 zasedáních a pracovalo ve složení: Mgr. Petr Rejzek (předseda prezidia), Jiří Šafránek (místopředseda), Ing. Adolf Goebel, Ph.D. (jednatel), Lubomír Doupal, Jiří Polčák, Pavel Šálek, Ing. Jiří Šírek, Ing. Josef Trubač, Michal Vinkler, Jaroslav Zámečník a Ing. Karel Zvářal. Začalo se jednat o významné změně v řízení spolku – strategickém řízení. Po přeregistraci členů MOS jsme měli na konci roku 154 členů (rodinní příslušníci neuvedeni). Poprvé proběhly dvě členské schůze – jarní a podzimní.

Ekocentrum MOS

V souvislosti s mateřskou dovolenou našeho jediného zaměstnance -  Alžběty Charamzové byl provoz Ekocentra MOS po celý rok značně omezen. Po vyhodnocení předpokládaných nákladů a díky opětovné finanční podpoře ze strany Města Přerova jsme se rozhodli Ekocentrum MOS udržet v omezeném provozu i v roce 2005.
Ptáci a města

Lidská sídla jsou místem, kde ke střetu mezi činností člověka a ptactvem dochází nejčastěji – v kladném i záporném smyslu. Pozornost byla věnována následujícím tématům:

Prosklené stěny – ochranu ptactva před nárazem do skleněných stěn zajišťujeme prostřednictvím osvěty a výrobou samolepících siluet. Drobnou distribuci zprostředkovává ČSOP Veronica v Brně.

Zateplení a strakapoudi – bylo zkoušeno několik postupů, jak chránit polystyrenem zateplené fasády domů před zobáky strakapoudů.

Mosty – mostní konstrukce nad řekami tvoří překážku v letu vodních ptáků. Často tak dochází k jejich zraňování či usmrcování. Snažili jsme se odvrátit hrozbu v podobě lanové konstrukce navrhovaného Tyršova mostu v Přerově. Akce bude pokračovat  i nadále.
Rorýsi – s programem regenerace sídlišť, zateplováním a jinými stavebními úpravami domů přichází alarmující úbytek hnízdišť ptáků vázaných na lidská sídla. Mnohdy jde o chráněné druhy jako jsou jiřičky či rorýsi. Soustavně jsme pracovali na informování samosprávy a medializaci celé problematiky. Budeme v tom pokračovat  i nadále.
Přikrmování – v průběhu zimy bylo tradičně propagováno přikrmování ptáků.

Nelegální obchod s ptáky - vybraní a proškolení členové MOS pomáhají ČIŽP a Státní celní správě při kontrolní činnosti.

Strážci státní ochrany přírody - několik členů MOS vykonává funkci dobrovolných strážců v působnosti Krajského úřadu Olomouckého a Zlínského kraje. 

Ornitologický vzájemně informační servis (OVIS)
Novinky a zajímavosti z oblasti ornitologie a ochrany ptactva velmi praktickou formou (e-mailem) zajišťoval OVIS se svými 272 uživateli. Kromě ornitologických pozorování, vč. fotografických příloh, byl využíván k poradenství v ochraně ptactva. Často se objevovaly dotazy od veřejnosti, ale i žádosti pracovníků ochrany přírody o odbornou pomoc. Také pro novináře mohl být OVIS vítanou pomocí, neboť se na něm objevovaly aktuální tiskové zprávy MOS. Moderátorem OVIS je Jaroslav Zámečník.
Internetové stránky (www.mos-cso.cz)

V loňském roce jsme kvůli technickým problémům museli opustit staré internetové stránky a vytvořit zcela nové, které mj. zohledňují naše začlenění do ČSO. Za 5 měsíců od stanovení úkolu došlo k oficiálnímu spuštění. Tým webu však čekalo ještě mnoho práce s vytvořením nových sekcí a co hlavně – se zajištěním pravidelné aktualizace, aby téměř každý týden našel uživatel nějakou novinku. Od prosince jsme navíc zavedli službu Informační systém (IS), který si během prvního měsíce získal hned 29 uživatelů. Ti jsou pomocí e-mailu operativně seznamováni s aktualitami na webu. Tématické těžiště bylo v propagaci ornitologie, ochrany ptactva a birdwatchingu (aktivní pozorování ptactva), spolu s děním v Moravském ornitologickém spolku. Díky anglické verzi stránek, která svým rozsahem téměř odpovídá české verzi, se nám podařilo navázat internetovou spolupráci také na americkém kontinentu. Za vysokou návštěvností stránek stála nejen častá aktualizace a celková atraktivnost obsahu, ale také důmyslná propagační činnost v novinách, časopisech a dokonce v televizi. Dosavadní rekordní počet návštěvníků během 1 dne byl 139 (z každého počítače se započítával pouze jediný vstup denně). Redakční rada pracovala ve složení Petr Rejzek (šéfredaktor), Adolf Goebel (redaktor, autor anglické verze) a Jaroslav Zámečník (redaktor). Technický chod stránek zajišťoval Lukáš Randiak (webmaster).

Exkurze a výstavy

V roce 2005 jsme organizovali exkurze k Vítání ptačího zpěvu, Evropskému festivalu ptactva a další ornitologické vycházky na tyto lokality: Tovačovská jezera, Záhlinické rybníky, Chomoutovské jezero a Hostýnské vrchy. Výjimečná byla akce v ZOO Olomouc, kam přišel rekordní počet návštěvníků. MOS také připravil dvě odborné exkurze pro Středoškolský ochranářsko-přírodovědný klub SOPKa (při Lipce, Brno). Celkem jsme zajišťovali 13 akcí, na něž přišlo 1 828 účastníků. Organizátory byli Jiří Polčák, Adolf Goebel, Jaroslav Zámečník, Jiří Šafránek, Pavel Šálek, Karel Poprach a Zdeněk Vermouzek, Zbyněk Šácha.
Propagace a medializace
- Tiskové zprávy

V průběhu roku jsme vydali celkem 32 tiskových zpráv. Členové MOSu pravidelně poskytovali interview sdělovacím prostředkům, které se na ně obracely s různými aktuálními dotazy. Všechny tiskové zprávy jsou umisťovány v české a anglické verzi na webu MOS. Tiskové zprávy MOS stály za desítkami zpráv a článků (ČTK - 35, Olomoucký den - 29, MF Dnes - 22, Právo - 24, Lidovky - 2, Rovnost - 1, Opavský a Hučínský deník - 1, Nové Přerovsko - 24, Hranický týden - 1, Kroměřížský týdeník - 2, Prostějovský večerník -1, Naše Valašsko - 1, Hobby magazín - 1, Přerovské listy
- 4, Přerovský chemik - 4, Blatenské listy - 1, Kulturní přehled MIC - 2, Zelení a doba - 9, Myslivost - 3, Fauna - 3, Bio - 1, Ptačí svět - 10, Veronica - 3, internetové stránky: iDNES - 22, E-kabel - 17, Přerovské noviny  - 12, Econnect  - 6, Regionalist - 1, Jdemesebavit - 1, ZO ČSOP via Hulín -  2, Hulín - 1x, Deník veřejné správy - 1, Ekolist - 1, Ecomonitor - 1, Infoprerov - 1), rozhlasovými (Český rozhlas Olomouc - 8) i televizními reportážemi (Přerovské aktuality - 36, Teletext KTv Přerov - 21, ČT1 - 8, ČT2 - 7, ČT24 - 1, Prima - 5, Emurfilm - 1, Nova - 1). Propagaci MOS, ornitologie, ochrany ptactva a přírody se věnuje pracovní skupina MOS pro propagaci a medializaci ve složení ing. Adolf Goebel, Ph.D. a Jiří Šafránek. Fotografie a videa pro tiskové zprávy poskytli Adolf Goebel, Jiří Polčák, Zdeněk Abrahámek, Dušan Boucný a Jiří Šafránek.

- Hlavičkový papír, vizitky a nášivka

Grafik Václav Plšek v souvislosti se začleněním MOSu do ČSO doplnil naše logo aktuální textovou částí (propagační razítko) a zpracoval návrh na „úřední“ razítko, hlavičkový papír a vizitky členů prezidia. Realizace proběhla v souladu s těmito návrhy.
Jeden malý sen se jistě splnil našim členům a příznivcům, kteří si přáli mít nášivku MOS na svém terénním oblečení nebo batohu. Po úspěšných samolepkách si tak dnes mohou pořídit i barevnou nášivku s logem MOS, na němž se vyjímá moudivláček lužní u hnízda. Nášivku MOS nabízíme za 100 Kč (85 Kč výroba, 15 Kč na ochranu ptactva).
Redakční práce v časopisech 
V rámci nové situace vzniklé sloučením s ČSO, změnami ve vydavatelské činnosti ČSO i personálními změnami v redakční radě časopisu Ptáci kolem nás (PKN) byla radikálně vyřešena situace v oblasti tiskovin. Bylo připraveno poslední číslo PKN v dosavadní formě. Nadále bude PKN vycházet nepravidelně jako občasník. Přispěvatelé PKN byli osloveni s tím, že je nadále zájem o příspěvky, které budou využity podle svého zaměření buď pro nový Ptačí svět nebo Zprávy MOS. Jejich předávání oběma redakcím zajistí Adolf Goebel, který je v obou redakčních radách. Byla projednána i budoucnost časopisu Zprávy MOS, který vydává Ornitologická stanice Muzea Komenského v Přerově (ORNIS) a do jehož vydání a distribuce se vždy zapojoval i MOS. ORNIS bude pokračovat ve vydání, byl jmenován nový šéfredaktor Radim Kočvara a ustanovena nová redakční rada, ve které jsou i dva „zástupci MOSu“ (Adolf Goebel, Jiří Šírek). 

Biologické průzkumy

Začali jsme spolupracovat s Prechezou, a. s. Předmětem smlouvy byla konzultační činnost při tvorbě „Zelené zprávy“ a biologický monitoring skládek rekultivovaných sádrovcem. 

V první fázi jsme odevzdali Posudek „Zelených zpráv“ (vypracoval Petr Rejzek) a podíleli  se na tvorbě Zprávy o stavu životního prostředí 2004. Kromě textu o výskytech živočichů přímo v areálu Prechezy (Adolf Goebel) byly pro zprávu zajištěny i ilustrační fotografie (Adolf Goebel, Dušan Boucný, Zdeněk Abrahámek). Zpráva, která je v české a anglické verzi a je rozesílána na všechny obydlené kontinenty, zaznamenala právě díky novému pojetí zcela mimořádný úspěch a pozitivní ohlasy. Ilustrační fotografie doplněné dvojjazyčnými texty byly upraveny do formy paspartovaných obrazů formátu A2 a využity jako výzdoba administrativní budovy.
V rámci biologického průzkumu byly sledovány tři lokality. První bylo odkaliště A2 (oblast, kam byly před mnoha lety čerpány a ukládány neutralizované odpadní vody), druhou část Přerovské rokle, kde byl před lety použit k rekultivaci průmyslový sádrovec z Prechezy a třetí dokončená rekultivace sklády ve StaréVsi. Byly předány zprávy a předpokládá se další sledování.  Do práce na průzkumech se zapojili členové MOS: Jiří Šafránek, Adolf Goebel, Miroslav Neznámý, Pavel Šálek a Jiří Polčák.

Pozemky pro ptáky

V rámci projektu zřizování ptačích rezervací MOS jsme obdrželi několik darů na výkup pozemků. Kromě lokality Beňov na Přerovsku, kde již vlastníme 2.568 m2 podmáčené louky od roku 2001, vedeme jednání ohledně výkupu a využití pozemků v oblasti mokřadu Bašňov u Kroměříže. V projektu Pozemky pro ptáky se angažuje Pavel Šálek, Josef Trubač a Petr Rejzek.

Ptačí oblasti (Special Protected Areas – SPA)

V územní působnosti MOS se nachází tyto ptačí oblasti: Hostýnské vrchy, Libavá, Králický Sněžník, Litovelské Pomoraví a Jeseníky. V prosinci jsme začali s jejich propagací na internetových stránkách. V ptačích oblastech spolupracují Zdeněk Vermouzek, Jiří Polčák, Jaroslav Zámečník a další naši ornitologové.
Správní řízení 
Činnost pracovní skupiny MOS pro správní řízení byl změnou působnosti MOS v rámci ČSO redukován pouze na střední Moravu. Jediným úřadem, u kterého jsme se pravidelně účastnili správních řízení je Odbor životního prostředí MěÚ Přerov. K zastupování MOS je pověřen  Jiří Šafránek, který je zároveň předsedou Komise pro životní prostředí a zemědělství Rady města Přerova a členem Komise pro životní prostředí Rady Olomoucké kraje.

Do budoucna potřebujeme získat další členy pro zastupování MOS ve správních řízeních u úřadů v Olomouckém kraji a na Kroměřížsku.

Spolupráce

Na projektech a akcích pro veřejnost jsme v roce 2005 spolupracovali s Prechezou, a.s., Ornitologickou stanicí Muzea Komenského v Přerově, ZO ČSOP VIA Hulín, Lipkou – školským zařízením pro environmentální vzdělávání v Brně, ČIŽP v Olomouci, Celní správou, Odborem ŽP MěÚ Přerov, Mykologickým klubem v Přerově, Zoologickou zahradou na Svatém Kopečku a CHKO Litovelské Pomoraví. Na naši činnost významně přispělo také Město Přerov.

Hospodaření 

Vzhledem k tomu, že se doposud nepodařilo obsadit funkci hospodáře MOS má tuto oblast prozatím na starost místopředseda Jiří Šafránek.

Náklady:

Nájemné a energie


24.905,-

Mzdy a odvody


17.582,-

Poštovné a tel. poplatky

20.870,-      (z toho za rozeslání časopisu 11.439,-)

Režijní materiál


  5.396,-

Opravy a údržba


  3.062,-

Nákup zboží na prodej

31.608,-

Pojištění



  5.061,-

Reprezentace



  1.571,-

Bankovní poplatky


  3.870,-

Daň a poplatky


     157,-

Celkem


          114.082,-

Příjmy:

Tržby za zboží


28.388,50

Tržby za služby


73.000,-

Grant Město Přerov


20.000,-

Členské příspěvky


  6.200,-

Podíl z členského příspěvku ČSO
  5.880,-
Dary členů



  9.275,50

Úroky




       39,60


Celkem

                      146.704,-
V Přerově 25. února 2006

Prezidium MOS

